

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félre 5 K, negyedévre 2 K 50 f. Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egység szerint:

A nyílt tőr sora 1 korona.

Fehérnemű rekvirálás

helyett önkéntes adományokat kér a hadvezetőség Magyarországi asszonyaitól.

A hadrakelt seregnek fehérneművel és alsóruhával való ellátása szinte leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Ezért a Hadsegélyző Hivatal a magyar népek három éve lángoló lelkesedésébe és minden más nemzetét felülmúló áldozatkészségébe vetett szilárd bizalommal fordul mindazokhoz, kik nyugodt munkában tölthetik itthon napjaikat, mert hős sergünk ércfala övezi a haza szent földjét.

A sereg szükségletéről van szó! Nem jótékonyt kérnek, hanem kötelességteljesítést, melyet senki sem fog megtagadni, akinek gyermeke, hitvese vagy szülője messze idegenben, ellenséges földön, esőben és fagyban küzd érte és mindnyájunkért!

A Hadsegélyző Hivatal férfi és női fehérneműt, harisnyát, inget, lábbelit, szoknyát, törülközőt, asztalkendő, ágyneműt, zsebkendőket mindenféle fehér, színes, tarka vászont, pamut, karton- és barchet-holmit kér, amely alsóruhaként viselhető vagy alsóruha készítésére vagy javítására alkalmas.

E kérést nekünk is szívvel lélekkel támogatni kell, olyat kér a hadvezetőség amit mi már a padlásra dobtunk, olyat miről már régen megfeledkeztünk.

A hadvezetőség az összeszedett rongyokat gyáraiba széjjel szedeti és ismét új fehérneműt készít belőle.

Ezen akciót a hadvezetőség széles mederben akarja kiterjeszteni és ezért Boross Inre honvédfőhadnagyot küldte ki Sümege-re hogy erről a fontos nemzeti kötelességről tájékoztassa a magyar népet, kinek jó szívéből, áldozatkészségéről meggyőződve vannak. Boross főhadnagy f. hó 24-én a város-háza tanácstermében ismertette a nehéz állapotokat és

megmagyarázta, hogy a hadvezetőség a legkisebb rongyot is feltudja használni, mert a sok apró darabból szép inget, alsóruhát stb. tud a hadvezetőség előállítani.

Felhívjuk tehát már előre is Sümege város mindenrendű és rangú asszonyát készítsen már most elő mindazt a rongyot amit már használni nem tud, hogy arra az időre midőn a város összes uccáit az erre felkért hölgyek bejárják, készen álljon a csomag mit hős fiainknak szánt, mert úgy adja azt mindenki, mintha saját gyerekének, úgy urának adná, hisz nem lehetlen, hogy abból a rongydarabból nem a hozzá tartozó fogja a fehérneműt kapni.

Adjon mindenki még nélkülözések árán is, mert csak így róhatjuk le a hőseinkkel szemben köteles hálánk egy csekélyke részét és csak így mutatkozunk méltóknak azokhoz, kik vérük hullásával, ezer veszélyben és szenvedésben egy világot csodálatható ejtő hőstettek közepette szeretettel gondolnak a honmaradtakra!

A pápa—devecser sümegei vasut.

Közgazdasági, kereskedelmi viszonyaink átalakulóban vannak.

Egy új Magyarország alakul ki ma holnap, amelyet új, erős alapokra kell lefektetni. Ezen alap más nem lehet, mint megerősített közgazdaságunk és kereskedelmünk. Nem szükséges fel- említenem, hogy ott ahol a két tényező elég erős és életképes, ott a nép minden rétegének boldogulása is biztosítva van. Már vagy egy évtizede a sümegei és devecseri járás közönsége és érdeklősége felismerte, hogy ezek a tényezők nálunk hiányoznak. Igyekezett is ezen segíteni és megállapította, hogy vidékünk népének boldogulását, közgazdaságunk és kereskedelmünk fellendülését csak úgy mozdíthatja elő, — ha a pápa—devecseri—sümegei vonatot létesíti. A két járás közönsége és érdeklősége minden lehető el is követelt, hogy kellő támogatással ez meg is valósítsassék, sajnos azonban részben finansziális akadályok merültek föl, majd meg a

közbejött világháború akadályozta illetve elődázta a vasut megépítését.

Most amikor az új átalakulás, hogy úgy mondjam a levegőben van, talán nem végzek medő feladatot, amikor a vasut megvalósításának kérdését ismét felszínre hozom.

Már most kellene a kellő lépéseket megenni, úgy a kormány-nál, valamint az érdekeltséggel a vasut ügyét teljesen előkészíteni, — hogy a béke megkötése után az halandéktalanul készíthető lenne. A háboru előbbi évekből jól tudjuk, hogy úgy a mostani kereskedelmi miniszter, és az Eszterházy család milyen nagy jó akaratot fogadta előterjesztésünket, és megvagyok róla győződve, hogy ezen véleményük, hogy ezen vasut nemcsak közgazdasági, hanem stratégiai szempontból is szükséges nem változott meg, sőt megerősödött.

Ma a vasut megépítését, amit illetékes tényezőkkel tárgyaltam, finansziális dolgok nem akadályozzák — tehát annak kiviteli módolatán kellene előkészíteni és a vasut engedélyezésével végre is leszámolni.

A leszerelés olyan segédeszközket nyújthat a vasut kiépítésére, amilyen eszközökre azelőtt nem is számítottak. Az újonnan alakult Magyar Mezőgazdák Kereskedelmi r. t., illetve annak megteremtője Eitner Zsigmond, aki a járás népének javát és boldogulását eddig is szívén viselte és viseli, ha az ügyet magáévé tenné, nagy befolyásával és energiájával, a vasut ügyét a jelen viszonyok között olyan stádiumba viheti, hogy annak kiépítése a béke bekövetkeztével azonnal megkezdődhessék.

Pozsgai Andor.

A sertésrekvirálás.

Megérkezett a miniszteri rendelet.

Windischgrätz herceg, az új közéletmezési miniszter tudvalevőleg legsürgősebb tennivalói közé vette fel az ország zsirszükségletéről való gondoskodást. Hogy mennyire sürgős az ügy és hogy mily nagyon komolyan foglalkozik e probléma megoldásával a közéletmezésiügy új főintézője, mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy már a zalaegerszegi vármegyeházára is megérkezett a sertésrekvirálási rendelet, melyet egész terjedelmében az alábbiakban közlünk:

Mint hogy a hadsereg s az ellátatlan polgári lakosság zsirszükségletének fedezéséül célzó eddigi hízalások a kívánt eredményre nem vezettek, nagyobb arányú ipari jellegű hízalási akció megin-

dítása vált szükségessé. Ezen hízaláshoz szükséges sovány sertésanyag beszerzésével az Országos Sertésforgalmi Irodát bízom meg utasítva, hogy a sertéseket elősorban önkéntes felajánlás útján igyekezze a sertésirtó gazdától megszerezni. Az önkéntes felajánlás sikerének előmozdítása végett a minisztertanács hozzájárulása alapján arra is felbatalmaztam, hogy azon gazdákat kik sovány sertéseiket a kibúzdó szoros határidőn belül felajánlják — amennyiben a sertések tényleg át is vételnek — saját hízalásuk elmaradása folytán elvesztett hasznuk kárpótlása címén a szabvány hízalásnál elért haszonban részesüljenek olyképen, hogy nekik a m. kir. miniszterium 4463—1917. M. E. számú rendeletében megállapított legmagasabb árakon felül ki- lógramonkénti 1 (egy) koronát fizelhessen.

A sovány sertések önkéntes felajánlásának határidejét módját és feltételeit az Országos Sertésforgalmi Iroda fogja közre tenni.

Arra az esetre, ha a sertésirtó gazdákhöz intézett felhívás eredményre nem vezetne s a hízaláshoz szükséges sovány sertések önkéntes felajánlás útján megszerzhetők nem volnának, a m. kir. földművelésügyi miniszter ural egyetértőleg feljogosítottam az Országos Sertésforgalmi Irodát, hogy a felajánlási határidő eltelté a még szükséges sovány sertéseket a hatóság közbenjöttével rekvirálhassa, amely esetben a hízalási haszonban való részesedésére a sertésajánlajdonos számot nem tarthat.

Felhívom Címét, hogy erről a gazdaközönséget megfelelő módon tájékoztassa s a maga részéről is kövessen el mindent, hogy a hízaláshoz szükséges sovány sertésanyag önkéntes felajánlás útján biztosítható s ezzel a rekvirálás elkerülhető legyen.

Budapest, 1918. február 28.

Windischgrätz s. k.

DISZDOBOZOK

LEVÉLPAPIROK

M A P Á K B A N

ÓRIASI VÁLASZTEKBAK

K A P H A T Ó K

HORVÁT GÁBOR

Könyvkereskedésében

: : S Ü M E G E N . : :

H I R E K.

Mesék.

V.

A petróleumlámpákról

szól ez a néhány kis sor. Szegény hivatalvesztett kizsádról, sőtba vetett lámpákról. A lámpákról melyek itt Sümegen nem tudják elgondolni, hogy ők tulajdonképpen milyen hivatást is töltenek be a háztartásokban? Fájó szívvel gondolnak vissza arra a boldog időre amikor még barátságos enyhe fényrel szokták betölteni az otthonokat, ha jött az est, sőt árnyával. Oh de most! — Most állnak élesen és haszontalanul, és szalad felettük az idők kereke gyorsan, hetek hónapok múlnak és szegény petróleumlámpák kizsádról elhagyottan bámulnak bele a vigasztalan. „Nincs” be. Irigyen látják a füstölő gyertyák iránt érzett nagy szeretetünket és féltésünket. Bezzeg megbecsüli ezeket most mindenki, holott előbb ügyet is alig vetettek rájuk. Pedig szegény lámpák nem jól tudják, mert mi nem szeretjük a gyertyákat: sőt várjuk nehezen a petróleumlámpát. Hanem az a hitlen Petróleum központ Sümegnek azt üzenté.

Várhatsz babám elvárhatsz, míg csak bele nem fáradsz.

Kinevezés. Malomsoky István 20. honv. gyalogezrednél hadapródormester zászlósá neveztetett ki.

Dispositio. Horváth Béla volt somogysámsoni káplán hasonló minőségben Sümegcsehibe kinevezett.

Haza orosz fogságból. Tobak János elmegi fia ki még 1916-ban esett orosz fogságba a napokban érkezett haza Sümegre. Érdekes részleteket mesélt el fogsága szomorú éveiből, különösen azokat a kegyetlenségeket, melyek a fogságba esett csehek rajtok elkövettek. Üdvözölik a fiatal hőst szülővárosába.

Fehérneműt a harcoló katonáknak. Zalamegye főispánjának 6974 számú szívhez szóló felhívását közöltük a Sümeg és vidéke lapnak 1917 évi 47 számában. Kérelmünket figyelemben részesítették hozzánk küldött tárgyakkal: Barkoczi Károlyné, özv. Hettyey Endréné, Ferber Fanni; a helybeli polgári leányiskola és a realiskola tanulók részbeni gyűjtését szállíthatjuk el Budapestre a hadsegélyző hivatalhoz, mint szeretet adományt. A közönség hazafias áldozatra mindig kész, de a békét bizony óhajják köszönet az adományért. Sümeg 1918 febr. 28. Scholtz Károlyné Bánfi Alajos a város kereszt egyeslet elnökei.

A vak katonák számára Horváth Bősike k. a. 10 koronát adott. Köszönet érte, Sümeg 1918 febr. 28. Bánfi Alajos gyűjtő.

Köszönet. A sümegi Népbank ajándéka 20 koronát hálással köszöni a jótékony négyesület elnöksége.

Uj rend a kereskedelmi és ipar felmentéseknél. Mint illetékes helyről értesültünk, legkö-

zelebb a kereskedelmi és iparos felmentések módját megváltoztatják. 1917. április 1-je óta ugyanis az eljárás a következő volt: Olyan cégeknél, ahol még nem volt fölmentés, a fölmentési eljárást a városokban a polgármesternek, a községekben a főszolgabírónak kellett megindítani. Ezekről mentek az iratok véleményezésükkel ellátva a kereskedelmi és iparkamarához, amennyiben kereskedelmi és ipari vagy pénzügyi egyénekről volt szó. Ha olyan cégek fölmentettjeinek figyelt elbírálni, melyben már fölmentés van, ez esetben a cég a fölmentési névjegyzéket közvetlenül a kamarához nyújtotta be és a kamara azt véleményével ellátva, szakminiszterhez küldötte. Töle legtöbbször az iparfelügyelőkhöz ment a kamara véleménye, majd újra visszakerült a miniszterhez le a főispánhoz felbírálás végett. Az első, az elhatározó vélemény tehát a kamaráé volt. Most a honvédelmi és kereskedelmi miniszterek megállapodtak abban, hogy a kereskedők és iparosok fölmentési kérvényei ezentúl az illetékes főispánok útján mennek föl a kereskedelmi miniszterhez és innen a honvédelmi miniszterhez. A szakminiszterium előtt a főispán véleménye lesz a döntő, míg a kamarák előterjesztései csak másodlagos jelentőséggel bírnak. Hírforrásunk szerint e változás azért lérténik, mert panaszok merültek föl a kamarák fölmentési tevékenysége ellen.

Katonai munkások biztosítása betegség esetére. Az Országos Pénztár köriratban értesítette országszerte összes helyi szerveit a katonai munkások biztosítása tárgyában elfoglalt álláspontról. A rendelet szerint mindazokat a katonai állománylévő személyeket, akik nem zsoldot, hanem fizetést kapnak, baleset és betegség esetére épp úgy biztosítani kell, mint a többi munkásokat. Biztosításra kötelezettek azok a rokkantak is, akik valamely mesterség megtanulása végett vannak kirendelve, míhlyt katonai illetményeiket beszüntetik és rendes munkabért kapnak.

Nem ad a kormány szénát és takarmányszalmát. Nemrég jött egy rendelet a földmívelésügyi minisztertől, hogy mindenki jelentse be, mennyi szénát és takarmányszalmát igényel állatai etetésére. Mikor ez megtörtént, akkor leír a városokhoz a földmívelésügyi miniszter megbízásából az állat- és takarmányforgalmi r. t. és kijelenti, hogy takarmányt nem adhat, mert nincsen, de ad őszi szalmát, mert abból van csekély készlete. Így, tehát az állattartó gazdák hiába várják azt hogy a kormány segít a takarmányszükségen. Az őszi szalma métermázsája 26 korona a feladó állomáson.

Nem szabad szalmát alomul felhasználni. A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben a szalma mint takarmányra alkalmas anyag alomul való felhasználását a legszigorúbban eltiltja. Elrendeli a miniszter, hogy ezentúl alomul csak homokot, elavult nádat, sást és tőzeget szabad használni.

Csökkentik a vásárokat. A kereskedelmi miniszter kérdést intézett a törvényhatóságokhoz, hogy van-e területükön

olyan vásár, amelynek nincs különös jelentősége, avagy több napos vásárok összevonásán nem lennének-e megvárhatók? Mindez a vásárok csökkentésének szándékát mutatja.

APOLLO

Piros bugyelláris népszínmű kerül bemutatásra ma az Apollo mozgószínházban. A magyar filmtechnika eredményes kiállítású darabja mindenütt óriási sikert aratott. Az előadásra a jegyek már java részben elővételben elfogytak.

Jövő héten: Az excentric club nagy hatású detektív dráma kerül bemutatásra, melyben Prof. Nick Fantom fog először bemutatkozni közönségünknek.

Vendéglő eladás
Sümegen a Kisfaludy Kaszinó tulajdonát képviselő
TÉLI és NYÁRI
VENDÉGLŐ
azonnal eladó esetleg több évre bérbeadó.
Ajánlatok a kaszinó elnökéhez adandók.

Felöltszerkesztő Horvát Imre.
Szerkesztőtárs: Németh Böske.
Laptul. kiadó: Horvát Gábor.

Hirdetéseket
jutányos arakon elfogad a kiadóhivatal.

Meghívó.

A káptalanfai fogyasztási szövetkezet f. évi március hó 17-én délután 3 órakor az iskola helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívataak.

Tárgysorozat:

1. Az 1917. évi számadás, mérleg, veszteség és nyereségszámla előterjesztése.
 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
 3. Felügyelőbizottsági tagok választása.
 4. Esetleges indítványok.
- A káptalanfai fogy. szövetkezet zárszámadása 1917. december 31-én.

Bevétel:

Mult évi pentármaradvány	6835 K 94 f.
Üzletvezető beadott	36622 K 34 f.
Tartályokért	56 K 19 f.
Kamatból	78 K 63 f.
	43593 K 10 f.

Kiadás:

Árukért	34705 K 10 f.
Adókra	63 K 87 f.
Házbér	200 K — f.
Személyzetfizetés	777 K — f.
Fuvar és szállítás	272 K 36 f.
Üzleti költségekre	304 K 92 f.
Jótekonyság	100 K — f.
Pénztármaradvány	6599 K 85 f.
	43593 K 10 f.

Vagyon:

Készpénz	6599 K 85 f.
Árukészlet	1832 K 45 f.
Berendezés	80 K — f.
	8512 K 30 f.

Teher:

Befizetett üzletrészek	2680 K — f.
Tartalékalap	3688 K 44 f.
Számlatartozás	650 K — f.
Nyereség	1493 K 86 f.
	5512 K 30 f.

Veszteség:

Adókra	633 K 87 f.
Házbér	200 K — f.
Személyzetfizetés	777 K — f.
Fuvar és szállítás	272 K 36 f.
Üzleti költségekre	304 K 92 f.
Nyereség	1493 K 86 f.
	3682 K 01 f.

Nyereség:

Vegyes áruknál nyers bev.	1348 K 46 f.
Tartályokért	56 K 19 f.
Kamatból	78 K 63 f.
Dohányárknál nyers bev.	156 K 32 f.
Önkormányhelyegeknél nyers bev.	9 K 66 f.
Italoknál	2032 K 75 f.
	3682 K 01 f.

Káptalanfán, 1917. december hó 31-én.
Horvát József s. k. ig. tag. Bakos Vítus s. k. ig. tag. Szakonyi Laszlo s. k. ig. tag. Szakonyi János s. k. ig. tag.
Ezen számadást, mérleget, veszteség és nyereség számla adatait átvizsgáltuk, azokat helyesnek találván, elfogadjuk.
Káptalanfán, 1918. február 24-én.
Vasáros Sándor s. k. f. b. elnök. Kovács János s. k. f. b. tag. Csordás Alajos s. k. f. b. tag. Vasáros Mihály s. k. f. b. tag. Bakos Pál s. k. f. b. tag.